

Отзыв
на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата биологических наук М.Л. Яковлевой
«Особенности населения безнадзорных собак северного города
на примере г. Якутска»

Проблема безнадзорных собак в г. Якутске и, в целом, по Якутии с каждым годом становится все более актуальной. В данной работе рассмотрены особенности формирования популяций безнадзорных собак в городских условиях на примере г. Якутска. В задачи диссертанта входило изучение динамики численности за большой период исследований, распределения собак в городских застройках различного типа, изучение морфологии и экологических особенностей и т.д. Основными методами исследования были визуальные наблюдения, учеты численности в разные сезоны года, фотографирование, оценка экстерьерных показателей и окраса по фотоснимкам. Все полученные диссертантом материалы обработаны разнообразными методами математико-статистического анализа с применением известных компьютерных программ, что подтверждает достоверность сформулированных выводов.

Материал для данной диссертации М.Л. Яковлева начала собирать с 2011г., будучи студенткой кафедры зоологии Северо-Восточного федерального университета. За этот период ею собран, обработан и структурирован большой научный материал по морфологии, численности, территориальному распределению и причинам воздействия мероприятий по регулированию численности безнадзорных собак и т.д. Все эти данные являются новыми и имеют научное и хозяйственное значение. Проанализирована динамика численности безнадзорных собак в зависимости от мероприятий по их отлову и установлено, что г. Якутск относится к городам с высокой плотностью их населения. Отмечены случаи их ежегодного нападения на людей, особенно на женщин и детей.

В диссертации приводятся научно обоснованные рекомендации по снижению численности безнадзорных собак, которые могут влиять на снижение нападений этих животных на людей, улучшение санитарного состояния города.

Вместе с тем, можно привести некоторые замечания и вопросы по работе, например: как можно по фотоснимкам определить возраст собак, состояние их подшерстка? К замечаниям можно отнести отсутствие данных по влиянию брошенных на дачах собак на численность стай.

В рекомендациях, возможно, следовало ввести предложение об организации временных «гостиниц» для собак, куда дачники могли бы сдавать своих питомцев за определенную плату на осенне-зимний период. Это способствовало бы снижению количества выбрасываемых на улицу собак. Отсутствуют также данные по влиянию стерилизации на снижение численности безнадзорных собак.

Все наши замечания ни в коей мере не влияют на научную ценность

диссертационной работы М.Л. Яковлевой, являющейся завершённым исследованием, в котором решены все поставленные диссертантом задачи по актуальной теме.

Считаю, что соискательница М.Л. Яковлева достойна присуждения ученой степени кандидата биологических наук по специальности 1.5.12 Зоология.

Доктор биологических наук (03.00.00 – Биология, 11.00.11 Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов) профессор биологического отделения
Института естественных наук



Иннокентий Иннокентьевич Мордосов

ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет
им. М.К. Аммосова»
677000 г. Якутск, ул. Белинского, д. 58. Тел. (4112) 35-20-90
E-mail: rector@s-vfu.ru;

29.01.2024 г.

Подпись	<i>Мордосов ИИ</i>
заверяю	<i>И.И.</i>
« <i>29</i> »	<i>01</i> 20 <i>24</i> г.